
VERBALE DEL 28 AGOSTO 2020 

L'anno 2020, il giorno 28 del mese di Agosto, il Consiglio della II Circoscrizione si è riunito in modalità 

videoconferenza (mediante collegamento telematico a distanza) giusta convocazione del Presidente Greco 

prot. 738547 del 29/07/2020 per trattare gli argomenti di cui all'allegato O.d.G. 

Presiede la seduta il Presidente Savoca, il quale alle ore 09:48 invita il Segretario, D.ssa Lotà, a chiamare 

l’appello. Risultano presenti i seguenti Consiglieri: Cardella, Guaresi, Marchese, Orilia, Savoca, 

Scarlata, Serio e Tusa. Risultano assenti il consigliere Viscuso e il Presidente Greco. 

E’ assistito dal Segretario l’Esp. Contabile D.ssa Giovanna Lotà. Redige il verbale il Coll.re Prof. 

Amm.vo Sig.ra Anna Maria Ventimiglia.  

Verificata la validità del quorum strutturale, il Presidente Savoca dichiara aperta la seduta e ringrazia come 

sua consuetudine gli uffici e la Sispi che permettono ai consiglieri di poter svolgere le sedute in 

videoconferenza.  

Il Presidente Savoca fa l’inversione dell’OdG per approvare il verbale che non è stato possibile approvare 

nella seduta di ieri. Si nominano scrutatori i consiglieri Guaresi, Orilia e Tusa. La suddetta nomina viene 

approvata all’unanimità. 

Si passa al II punto iscritto all’OdG: Approvazione verbali sedute precedenti e si approva il verbale del 19 

Giugno 2020 che viene approvato all’unanimità alle ore 09:49. Risultano assenti alla votazione il 

consigliere Viscuso e il Presidente Greco. 

Il Presidente Savoca dà la parola al consigliere Scarlata, il quale informa tutti che sono state approvate 

dal consiglio circoscrizionale due mozioni, a firma del gruppo della Lega, che riguardavano gli abbonamenti 

Amat e i pass ZTL. Ebbene, come spiegano dagli uffici dell'ex municipalizzata, diretta da Michele Cimino, i 

cittadini hanno diritto ad avere i rimborsi per gli abbonamenti ai mezzi pubblici dell'Amat, dei Pass per le 

zone blu e la Ztl, che non è stato possibile utilizzare durante il blocco legato all'emergenza Coronavirus. È 

una soddisfazione vedere che il lavoro prodotto dai consiglieri sia andato a buon fine.  

Il Presidente Savoca constata che è stata una grande vittoria del gruppo della Lega, sempre attenta a 

risolvere i problemi dei cittadini. 

Il consigliere Cardella si ritiene soddisfatto per l’obiettivo raggiunto, i cittadini avevano diritto ad usufruire 

dei rimborsi in quanto per il lockdown sono stati costretti a stare a casa. 

Il Presidente Savoca rileva che purtroppo ancora oggi persistono i problemi legati agli impianti cimiteriali e 

vi sono ancora 498 salme che aspettano di essere tumulate. Due mesi fa il sindaco e chi di competenza 

avevano assicurato che in venti giorni avrebbero risolto questa problematica, ma ad oggi nulla è cambiato. 

Spera che l’amministrazione attenzioni maggiormente questa tematica, che sta a cuore a tutti e che 

finalmente si possa dare la giusta collocazione a tutte queste salme, che da mesi sono a deposito.  

Il consigliere Tusa informa che dalle ultime notizie, riguardanti l’illuminazione pubblica di tutta Palermo e 

in particolare della costa sud, pare che entro il 2025 tutta la città di Palermo avrà gli impianti 

d’illuminazione a norma, pertanto spera che finalmente si possa risolvere questa problematica e garantire la 

giusta sicurezza ai nostri cittadini. Spera che l’amministrazione possa risolvere le tante carenze presenti in 

tutta la città e che ci siano controlli più serrati, per sanzionare tutti gli incivili che gettano 

indiscriminatamente i rifiuti ingombranti, deturpando la città. Ricorda che, anche la Zona Industriale è 

diventata impercorribile e visto che dall’ultima sentenza del Tar la competenza è passata al comune di 

Palermo, spera che anche questo annoso problema possa risolversi e dare dignità alla città organizzando 

bene la macchina amministrativa. 

Il Presidente Savoca ricorda che nella seduta di ieri ha informato il consiglio che la Regione Sicilia ha 

stanziato 5 milioni di euro e a breve arriveranno altri 37 milioni di euro per rifare tutta l’illuminazione 

pubblica su Palermo e i lavori saranno appaltati entro quest’anno. I cinque milioni sono stati stanziati per 

rifare l’illuminazione pubblica sulla costa sud, in quanto l’impianto è obsoleto. 

Alle ore 10:01 entra in videoconferenza il Presidente Greco che presiede la seduta. Ha ascoltato 

l’intervento del vicepresidente e si augura che finalmente questi lavori possano iniziare per ridare la 

sicurezza ai nostri cittadini e garantire la loro incolumità in quanto la sera, a causa della carenza della 

pubblica illuminazione, i cittadini hanno paura ad uscire, in quanto il buio favorisce le azioni illegali, come 

atti vandalici, furti d'auto e d'appartamento e rapine. Informa altresì che giorno 31 c.m. ha indetto un 

consiglio straordinario per discutere la tematica dell’imminente apertura delle scuole. 



Dopo aver dato alcune comunicazioni alle ore 10:07 esce dalla videoconferenza il Presidente Greco 

per impegni istituzionali e presiede il vicepresidente Savoca. 

Il consigliere Guaresi dichiara che per quanto riguarda le salme la situazione è triste. Palermo è la quinta 

città d’Italia e come tale ha milioni di servizi e tantissime criticità che richiedono del tempo per essere 

risolte. Purtroppo sappiamo tutti cosa è successo, spera che le indagini possano porre fine a questo triste 

episodio e il sindaco sta cercando di risolvere questa criticità e ha predisposto un’ordinanza, in cui stabilisce 

che i tre cimiteri saranno gestiti da un unico gruppo di lavoro, pertanto si augura che possa funzionare nel 

migliore dei modi e che possano anche controllare chi lavora all’interno dei cimiteri, in merito alla pulizia e 

al diserbo. Per quanto riguarda l’illuminazione pubblica, spera che finalmente questo annoso problema 

possa risolversi e ricorda che circa dieci giorni fa ha predisposto una nota urgente, in cui sollecitava la 

risoluzione del problema che c’è sul tratto dell’autostrada, che va da Villabate a via Giafar, che da 

tantissimo tempo è al buio, compreso la torre che c’è all’ingresso del paese, tra Villabate e via Galletti. Ha 

ricevuto comunicazione da un ente, che la la competenza sulla torre non appartiene all’Amg e inoltre su 

questo tratto gli è stato comunicato che hanno rubato il rame e pertanto ad oggi non è prevista la 

risistemazione di questo rame. Poiché la risposta a suo avviso non è stata esaustiva, è sua intenzione nel 

rispetto dei cittadini residenti, andare avanti con gli organi competenti e chiedere anche l’installazione di 

telecamere, per scongiurare questi incresciosi episodi di furto di rame. Informa che ieri è successo un fatto 

grave e ricorda che lui difende sempre il lavoro portato avanti dai consiglieri.  Ricorda che dietro una sua 

richiesta è stato fatto un intervento di spazzamento e un dipendente della Rap, sul quale chiederà spiegazioni 

al presidente Norata, ha affermato pubblicamente che non serve che i consiglieri facciano le note, in quanto 

vi è già predisposta una programmazione, pertanto chiede al presidente se è pervenuta questa 

programmazione. Il Presidente Savoca risponde che risulta pubblicata una programmazione solo per 

Palermo Nord e non per il nostro territorio. Pertanto il consigliere Guaresi afferma che se i consiglieri non 

predispongono note o mozioni per l’espletamento di tutti i servizi, questi non verrebbero mai effettuati, 

quindi questo operaio della Rap non dovrebbe insistere in questa sua falsa dichiarazione e comunica che 

smentirà pubblicamente allegando tutta la documentazione che ha portato avanti con gli organi competenti. 

Il Presidente Savoca afferma che dato che Palermo è la quinta città d’Italia dovrebbe avere tutti i servizi 

efficienti, nel rispetto dei cittadini che vi risiedono e risolvere tempestivamente tutti i problemi che ci sono. 

Alle ore 10:20 esce dalla videoconferenza il consigliere Cardella. 

Il consigliere Marchese ricorda che in merito al rudere in via Padre Annibale Di Francia, ha mandato 

tantissime note al vicesindaco per sollecitare questa problematica, in quanto al suo interno vi si introducono 

per spacciare stupefacenti e prostituirsi. Nessuno vigila e nessuno impedisce loro di accedere e di 

commettere questi atti illeciti. I cittadini, che risiedono in questa via, sono stanchi di assistere a questi atti e 

chiedono che vi si possa riportare il giusto decoro. Per il bene dei cittadini e la risoluzione delle criticità 

occorre che i consiglieri, sia circoscrizionali che comunali, siano uniti senza distinzione di colore politico. 

Ricorda che ha da sempre richiesto controlli serrati sul territorio per fermare il triste fenomeno 

dell’abbandono indiscriminato di rifiuti e finalmente sembra che si stia facendo qualcosa per riportare il 

decoro. Esistono i centri raccolta, pertanto occorre sanzionare severamente chi sporca deliberatamente la 

città e se sono percettori del reddito di cittadinanza che gli venga sospeso il beneficio, affinché paghino fino 

all’ultimo centesimo, in modo che sia da deterrente e che altri non commettano questi crimini ambientali.  

Il Presidente Savoca torna al II punto iscritto all’OdG: Approvazione verbali sedute precedenti. 

Alle ore 10:26 esce dalla videoconferenza il consigliere Marchese. 

Si dà lettura del verbale del 22 giugno 2020. Si passa alla votazione dello stesso che viene approvato 

all’unanimità alle ore 10:41. Risultano assenti alla votazione i consiglieri Cardella, Marchese, Viscuso e 

il Presidente Greco. 

Alle ore 10:42 il Presidente Savoca dichiara chiusa la seduta. 
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